ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Фролова Дмитрия Михайловича «Художественное воплощение концепта "Kriegszeit" в романах Э.М. Ремарка "Время жить и время умирать" и Х.Г. Конзалика "Сталинградский врач"», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.2. Литературы народов мира

Диссертация Д.М. Фролова посвящена интересной и перспективной проблеме — вариациям осмысления феномена Второй мировой войны в немецкой литературе. Диссертационное исследование выполнено в русле сравнительного литературоведения и посвящено изучению художественного текста с точки зрения концептуального анализа, что, безусловно, представляет значительный интерес для современной компаративистики.

Диссертантом поднята **актуальная** для современного литературоведения и когнитивной лингвистики проблема рассмотрения художественных текстов с помощью выделения центрального концепта. Стоит отметить, что сравнительный анализ текстов военных романов немецкоязычных классиков Э.М. Ремарка и Х.Г. Конзалика ранее не проводился, что свидетельствует о **научной новизне** исследования Д.М. Фролова.

Автор четко определяет объект и предмет исследования, теоретическую и практическую значимость работы. Методологическая база исследования представлена обширным научным инструментарием.

Цель исследования состоит в проведении сравнительносопоставительного анализа художественной реализации концепта "Kriegszeit" в романах Э.М. Ремарка «Время жить и время умирать» и Х.Г. Конзалика «Сталинградский врач». Достижение цели опирается на решение определенных взаимосвязанных задач. На наш взгляд, данная цель была достигнута, и диссертант вполне успешно решил поставленные задачи.

Теоретическая значимость исследования заключается в уточнении лексико-семантического поля концепта "Kriegszeit" в немецкой культуре и применении когнитивного анализа для выявления типологических схождений и различий в осмыслении феномена Второй мировой войны в текстах Э.М. Ремарка и Х.Г. Конзалика. Не вызывает сомнения и **практическая значимость** работы, так как результаты исследования могут быть плодотворно использованы в учебных курсах по немецкой литературе XX века.

Структура работы логична и соответствует теме и цели исследования. Работу отличает вдумчивый и критический подход к обширному теоретическому и практическому материалу. Положения, выносимые на защиту, четко сформулированы, отражают научную концепцию работы и выводы, к которым приходит автор.

Д. М. Фролову удалось осуществить содержательный сравнительно-сопоставительный анализ военных романов Э.М. Ремарка и Х.Г. Конзалика

сквозь призму концепта «Kriegszeit» и выявить комплекс экзистенциальных мотивов, имеющих различную реализацию. В этой связи возникает вопрос: нашел ли отражение в выявленной диссертантом мотивно-фреймовой структуре концепта "Kriegszeit" мотив «смерти Бога», типичный для послевоенной европейской литературы? Каковы схождения и различия в авторских интерпретациях этого мотива?

Поставленные вопросы носят уточняющий характер и не снижают научной ценности исследования.

Апробация материалов диссертации доказывает значимость проведенного исследования и ценность полученных результатов. Публикации автора отражают основное содержание работы.

Автореферат диссертации Фролова Д.М. свидетельствует о том, что защите работа является состоявшимся исследованием, обладающим несомненным потенциалом. Диссертационное 9 - 14 «Положения о исследование соответствует требованиям п. степеней», присуждении ученых утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в текущей редакции), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Фролов Дмитрий Михайлович, заслуживает присуждения ему искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.2. Литературы народов мира.

Коршунова Людмила Юрьевна, кандидат филологических наук, специальность 10.01.03. Литература народов стран зарубежья. ФГБОУ ВО «Ивановский государственный энергетический университет имени В.И. Ленина»,

кафедра русского и иностранных языков.

Почтовый адрес: 153003, г. Иваново, ул. Рабфаковская, 34, корп. А, ауд. 335

e-mail: <u>l_korshunova@mail.ru</u> Телефон: 8(4932)269922

сайт: www.ispu.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Дата: 15.01.2024

Коршунова Л.Ю.

Jugnus Keprengan Frentsur clapens

Jabepers Era Ursy My Bornena Yound Bagunobus